

培育新兴产业

淘汰落后产能

推动循环利用

## 浙江上虞【三步法】打造低碳经济

本报讯(通讯员余彩龙 记者李刚毅)春节前夕,地处嘉绍跨江大桥南岸的杭州湾上虞工业园区喜事连连:在不到一个月时间内,总投资额60多亿元的7个项目分两批在园区集中开工。除了重工业装备、节能环保家用电器外,更多的是一批技术含量高、发展前景好的新能源产业。培育新兴产业、淘汰落后产能、推动循环利用,上虞正以“三步法”打造低碳经济。

“真想不到我们致力于清洁能源和低碳能源行业的这一战略目标,在这里得到实现。”以生产天然气汽车专用储存容器、天然气输送设备等而著称的浙江金盾控股集团公司,在上虞工业园区占地620亩,投资16亿元,意欲打造世界行业前三。让他们放手一搏的,除了园区的良好投资环境、周到服务外,更重要的是上虞有一个非常明确的产业导向。

机械设备、精细化工、光伏及绿色能源……这些产业规划,源自上虞对低碳经济的追求。“低碳经济不仅要做好原有产业的转型升级和提升改造,更要引进和培育一批低污染、高效能的产业项目。”上虞市委书记叶时金说。

在上虞五大产业规划中,绿色能源等新兴产业的比重不断增加,科技创新、绿色环保被放到了更加突出的位置。产业规模不足百亿元的照明电器,也被纳入五大产业规划。以绿色、环保节能、特殊光源为代表的新能源不断开发,引领了上虞整个照明板块的提升。而光伏产业、电子电器等新兴产业的勃然兴起,引领了一个全新的产业集群。

与此同时,上虞向一些高污染、高排放的企业亮起红灯。他们加大减排力度,不仅大力缩减化工产业规划面积,还对新落户项目实施严格的准入制,专门聘请安全、环保专家,对拟入园项目的安全可控性、污染情况、工艺水平进行论证把关。3年来,共有100多个投资逾百亿元的化工项目,被评审制度拒之门外。去年实施以“项目强制淘汰与改造”、“设备强制更新”等为内容的“五个强制”措施以来,已强制淘汰项目11个,强制改造24个。

据介绍,许多排污企业通过发展循环经济实现了零排放。以化工产业链为例,以工业硫酸、二氧化硫、发烟硫酸作为基础原料,通过管道输送,用于生产化工中间体、保险粉和染料,三氧化硫可

用于表面活性剂的磺化反应原料,副产品废硫酸经三氧化硫直接提浓处理后回用,基本形成封闭式循环。

此外,该市成立了全省唯一的省级绿色精细化工科技创新公共服务平台,首批就吸引了园区30多家会员企业。该项目可使企业年增产值6500多万元,年节约标煤1500吨,生产过程中二氧化硫产生量年减少1050吨,废水排放量减少3500多吨。

专家指出:人类活动影响全球变暖有待研究

## 世纪末全球升温最多0.6℃

新华社北京2月9日电(记者胡浩)联合国政府间气候变化专门委员会(IPCC)发布报告指出,人类活动排放的温室气体是导致近50年来全球气候变暖的主要原因,世纪末全球气温将上升2℃。对这一为众多政治家和部分科学家广泛认可的观点,中国科学家、北京大学大气科学系钱维宏教授提出不同看法,他认为人类活动不是全球变暖的主因,本世纪的全球平均温度最多上升0.6℃,不可能达到2℃的阈值。

“拐点”无法对应,是钱维宏对“人类活动导致全球变暖说”有不同看法的第一个论据。他对全球气温变化和大气中二氧化碳浓度变化曲线进行分析发现,大气中二氧化碳的浓度从1750年至1950年缓慢增加,1950年以来的50多年间,二氧化碳浓度增加的速度是过去200年的6倍。由此可见,二氧化碳浓度由缓慢增加到快速增加的“拐点”在上世纪50年代。然而,全球气温从较冷的小冰期到全球增暖期的温度快速增加,“拐点”是在十九世纪50年代,比二氧化碳的“拐点”早了百年。他提出,二氧化碳浓度增加不能说明全球增暖期以来的平均温度变化,更不能说明近百年来年代际温度振荡。温室气体对气温上升的贡献份额有待深入研究。

钱维宏认为,“人类活动导致全球变暖说”同时缺乏科学的时间尺度基准,仅仅凭最近几十年的温度趋势和二氧化碳浓度的迅速增加不能预报未来百年温度变化。而近期的趋势也会受到自然的影响而改变趋势。

他认为,温度随时间的变化就像由不同尺度的波动叠加形成。短期几天到几周的温度变化主要是大气内部的热量调整和重新分配的过程。季节以下时间尺度的温度变化应该体现出太阳辐射和大气下垫面海洋与陆地的多时间尺度的变化。太阳辐射和海洋温度的年代际变化是影响全球温度长期变化的重要原因。

钱维宏提出,包括海洋变化和太阳辐射等4个因素变化振动,将会影响全球气温随之起伏。在2004年以后的中德和中英气候变化会议上和2006年发表的论文中,钱维宏提出了“长期趋势和短期振荡”的观点。

他指出,全球温度具有20年尺度的振荡,

部分地区制造业、餐饮业等劳动密集型行业,外向型和中小企业招工难问题突出

1. 总体而言,就业形势趋于好转,但与金融危机以前相比仍有一定的差距,劳动力市场供过于求

据人力资源和社会保障部发布的信息,截至2009年第三季度,我国城市劳动力市场上具有专业技术资格人员的求人倍率最低为1.43,最高为2.24;拥有专业技术职务人员的求人倍率最低为1.51,最高为2.28,由此可见,技术人员在劳动力市场上存在较大缺口。另据国家统计局2009年11月的问卷调查,东部和中、西部地区企业中认为技术工人招工困难的分别高达75.6%和75.1%。此外,熟练工难招也是目前企业普遍面临的问题。在东部地区为主的部分地区,还一定程度上存在普工难招的问题。

2. 以东部和中、西部大城市为主的部分地区,制造业、餐饮业等劳动密集型行业,外向型和中小企业招工难问题突出

以东部地区和中、西部大城市为主的部分地区招工难问题明显。据中国劳动力市场信息网公布的数据,在2009年第三季度,东南沿海地区的大部分城市劳动力供不应求。比如,广东省广州、深圳,佛山、湛江、汕头五市的求人倍率分别为15.13、1.29、3.25、0.66和1.06,浙江省杭州、宁波、绍兴三市的求人倍率分别为2.93、1.54和0.95,福建省泉州、南平和三明市的求人倍

## 天津21名大学教师拜师企业技工

本报讯(记者姜明)近日,天津机电职业技术学院21名中青年骨干教师,向企业高级技工拜师学艺。他们今年将在保证教学的同时,在企业里跟随师傅进行不少于3个月的专业技能学习,而他们的师傅是来自天津第一机床厂等企业的10名专业技术人员。

近年来,天津市高职院校每年都引进一批高素质、高学历人才来壮大师资队伍。青年教师专业知识扎实过硬,然而实践能力却是“短板”。为适应职业教育对“双师型”人才的需求,天津市机电职业技术学院的青年教师通过拜师,更加直接地了解企业对学生的技术需求。师傅运用在工作中

积累的经验,指导青年教师提高实践能力,使他们可以在教学中把生产一线最需要的技术环节传授给学生,完成教学与生产的“无缝对接”。

2005年,天津市与教育部启动共建全国首个国家职业教育改革试验区,确定了“深化教育体制改革”等多项实验内容。天津市围绕滨海新区开发开放和重大项目的进展,与教

育部共建滨海新区技能型紧缺人才培养基地,强化企业实训实习环节,推动“双师型”队伍建设。该市开启了职业院校专业课教师应聘第二专业技术职务的渠道,专业教师每年必须到企业进行不少于两个月的实践,新聘教师必须先到企业实习一年,市教委给予每人5000元的专项补贴。目前,天津市“双师型”教师已超过40%。

### 遏制炒房损害民众利益

## 海南将建设10万套保障性住房

本报讯(记者赖志凯)记者从近日召开的海南省住房建设工作会议上了解到,2010年该省计划建设保障性住房10.7万套,将通过提供必要的经济适用房和公共租赁住房,为占全省城镇居民大多数的中低收入住房困难家庭解决住房难问题,以此遏制炒房损害民众利益,力争在3年内解决好中低收入群众住房问题。

据了解,受海南国际旅游岛建设上升为国家战略的“利好消息”刺激,海南房地产市场快速升温,海口、三亚等一线城市吸引了国内外众多购房者,一时出现抢购商品房的“狂热”局面。而去年海南居民人均可支配收入为11621.55元,与每平方米上万元的房价相比,相距悬殊。

占海南全省城镇居民大多数的中低收入住房困难家庭,因为不符合廉租住房条件又无能力购房,成为住房困难群体“夹心层”。为此,海南今年首次提出建设公共租赁住房,并率先在海口、三亚、文昌试点。

据介绍,按初步测算,海南全省人均住房面积13平方米以下的城镇低收入住房困难家庭有37817户。从廉租住房保障来看,海南面临的任务仍然很重。

海南省住房建设厅负责人称,海南下一步将继续加大经济适用住房、“限价商品房”建设力度,中等收入以下家庭都要纳入保障的范围。新就业人员、外来务工人员、酒店服务员以及一些企业员工宿舍,都在考虑之中。

### 标题新闻

(据新华社)

- 温家宝与在华的外国专家亲切座谈
- 李克强在国务院食品安全委员会全体会议上强调 加大食品安全监管力度 维护人民群众切身利益
- 新华社授权发布贺国强在中国共产党第十七届中央纪律检查委员会第五次全体会议上的工作报告
- 周永康会见尼泊尔内政部长

## “专款”不“专用”:偏离制度初衷?

——住房公积金可“看大病”引发争议

新华社“新华视点”  
记者孔博向志强张周来陈先锋

广西日前推出家庭成员患重大疾病时可提取住房公积金的政策,在社会上引起较大反响。支持声认为此举提高了低收入者的

生命保障,是以人为本的体现;质疑声认为这反映了住房、医疗等社保制度的保障力不足。

在广西的住房公积金“新政”引起热议的同时,却传来广州市于半年前实施的类似政策被迫“搁浅”的消息。同样的政策,不同的命

运,“住房公积金看大病”到底是“良方佳策”,还是“政策错位”?

“公积金”用作“救命钱”:体现人性关怀?

自2010年1月1日起实施的《广西住房公

积金业务管理规范(试行)》规定,缴存人家庭成员患重大疾病的,可办理非销户提取住房公积金。这意味着一向强调“专款专用”的住房公积金,在特殊情况下能被用作“救命钱”。

(下转第3版)

## 珠三角农民工组成10万“摩托车返乡大军”



2月8日,肇庆,摩托车返乡大军。戴上头盔、披上雨衣、载上家人,回家过年。春节临近,由佛山、东莞、广州等珠三角城市返乡农民工组成的10万“摩托车返乡大军”,沿着321国道返回广西、贵州、湖南和四川老家过年。据称,为了确保他们能够顺利返乡,2万多名交警上街,疏导指挥,在雨雾等恶劣天气还专为“摩骑大军”提供保障。与此同时,警方也表示,摩托车不适合长途驾驶,并不鼓励这种返乡方式。柴锦摄

后危机时代的我国就业形势趋于好转,但劳动力供过于求的基本格局并未改变。然而,即便在此背景下,部分地区、行业和企业招工难问题依然突出,原因何在?

## 关于当前企业用工问题的研究

中国工运研究所、全总研究室、中国劳动关系学院联合课题组

0.94。求人倍率的持续攀升,说明我国就业形势开始呈现好转,劳动力市场供求格局开始向有利于求职者转变。但是,与2008年同期相比,2009年第三季度的求人倍率仍低0.03,仅相当于2004年的同期水平。综合判断求人倍率近期的变化可知,一方面,随着经济回暖我国就业形势正在不断好转,另一方面,与金融危机发生前相比仍有相当大的差距,劳动力供过于求的基本格局并未改变。

2. 以东部和中、西部大城市为主的部分地区,制造业、餐饮业等劳动密集型行业,外向型和中小企业招工难问题突出

以东部地区和中、西部大城市为主的部分地区招工难问题明显。据中国劳动力市场信息网公布的数据,在2009年第三季度,东南沿海地区的大部分城市劳动力供不应求。比如,广东省广州、深圳,佛山、湛江、汕头五市的求人倍率分别为15.13、1.29、3.25、0.66和1.06,浙江省杭州、宁波、绍兴三市的求人倍率分别为2.93、1.54和0.95,福建省泉州、南平和三明市的求人倍

率均大于1;中、西部地区少数经济基础较好的大城市,也存在劳动力供不应求的状况,但是,在其他一般城市中,劳动力明显供过于求,比如,湖北黄石市和荆州市,求人倍率均为0.83,河南郑州市和许昌市,求人倍率分别为0.85和0.97。

制造业、住宿餐饮业等劳动密集型行业的用工需求较难满足。据国家统计局调查,在2009年10月份曾经招工的企业中,表示招工有较大困难的企业占22.5%,其中,制造业企业和住宿餐饮业企业在表示招工存在较大困难的比例分别为24.7%和34.3%,在所有行业中位居前列。

中、小企业和出口型企业招工相对困难。从企业规模和类型来看,目前出现招工难的企业主要是从事中低端产品加工制造的中、小企业,尤其是那些过度依赖贴牌、代工生产又缺乏定价权的外向型或半外向型企业。而一些名气大、待遇好、员工就业稳定性高的大企业通常不愁招不到人。

技术工人供不应求,熟练工人普遍难招,部分地区还存在普通工人难招的问题。

据人力资源和社会保障部发布的信息,2009年第三季度,我国城市劳动力市场上具有专业技术资格人员的求人倍率最低为1.43,最高为2.24;拥有专业技术职务人员的求人倍率最低为1.51,最高为2.28,由此可见,技术人员在劳动力市场上存在较大缺口。另据国家统计局2009年11月的问卷调查,东部和中、西部地区企业中认为技术工人招工困难的分别高达75.6%和75.1%。此外,熟练工难招也是目前企业普遍面临的问题。在东部地区为主的部分地区,还一定程度上存在普工难招的问题。

二、当前部分地区、企业出现招工难问题的原因分析

1. 经济回暖、订单回升、用工需求增加,带动劳动力市场供求格局恢复,是招工难的宏观经济社会背景

据中国物流与采购联合会发布的数据:我国制造业采购经理指数<sup>②</sup>在2009年第一季度开始掉头上升,从金融危机爆发后不断下滑的最低点——2008年第四季度的

41.4%,重新回到经济收缩与扩张临界点——50%以上(为53.2%),总体出现扩张势头,截至2009年第四季度基本上恢复到了2007年的水平(为55%),达到55.7%。与制造业采购经理指数的变化趋势基本一致,新订单指数于2009年第一季度回升到50%,从业人员指数于2009年第三季度回升到50%以上(为51.8%)。截至2009年第四季度,新订单指数和从业人员指数均恢复到了金融危机发生前的水平,分别为59.3%和51.9%。制造业采购经理指数、新订单指数、从业人员指数的持续回升,表明我国经济企稳回升态势基本形成,社会需求不断回暖、就业率有所提高,为国际金融危机发生后劳动力市场供求格局好转奠定了经济基础。据统计,进入2009年第一季度以来,城市劳动力市场上的求人倍率开始从金融危机爆发后的快速下降改为掉头向上,并于2009年第二季度恢复到2003年的水平(0.88),截至2009年第三季度基本上恢复到了2004年同期水平。考虑到进入21世纪以来,自从城市劳动力市场求人倍率达到0.88以上后,我国就开始出现“民工荒”现象,应该说,当前的企业“招工难”与2003年之后的普遍性“民工荒”具有一定的相似之处,应是我国经济恢复到一定水平后,劳动力供求格局恢复到一定阶段的某种表现。

2. 国际金融危机加速了农村外出劳动力流向的变化,是东部地区和中、西部大城市重现招工难问题的直接原因

金融危机发生后,农村外出劳动力在中、西部地区的就业比重显著增加,在东部地区的就业比重快速下降。(下转第2版)